

## Z přítomné doby

### Revoluce k vůli ohnivým očím seňority.

V jižní Americe strhly se již často revoluce pro všeliké maličké příčiny, ale jest to přece jea poprvé v historii tamních republik, že se v Paraguayi rozpoutala revoluce k vůli ohnivým očím krásné seňority. Hrdí-kou tou, jejíž tmavé ohnivě oči způsobily poslední vzpouř proti vládě, jest seňora Isabella Angales y Montlava, jejíž podobiznu zde podáváme. Tajemství to vyšlo na jevo teprve nyní, po potlačení revoluce. Krásná Isabella Angales y Montlava totiž jednoho dne v rozmaru svém řekla svému zbožňovateli poručíkovi Ectoru Carrerasovi, že si ho nevezme dříve, pokud se nestane prezidentem republiky a do seňority zblázněný poručík pozvedl prapor vzpouř, aby si pojistil ruku krásné Isabelly.

Paraguay má schopného a protivitého presidenta v Juanu Esquarovi, jehož lhůta vyprší teprve v r. 1906 a mezi ním a poručíkem

hotov dáti za Isabelly svůj život každý okamžik.

Byla to pravá, čistá láska, jež rozpoutala se v prsou mladého poručíka a ne snad spekulaci touha po velkém věnu, neboť Carreras byl tak bohat jako starý Fernandez y Montlava.

Poručík Carreras byl hezkým, ba krásným mužem a také statečným, odvážným vojákem, což několikrát již dokázal a svůdná Isabella našla v něm patrně zálibu a dosud nedobytná pevnost jejího srdce se počala mu již vzdávati, když v tom rozmaru a ctižádost nabyla v srdci jejím převahy nad láskou a ona na vyznání lásky poručíkem jí vášnivě učiněné, odvětila se sladkým úsměvem:

"V ten den, kdy stanete se prezidentem Paraguaye, budu vaší!"

"Myslíte to opravdu?" tázal se Carreras.

"Ano, pakli se toho odvážíte!"

"Odvážím?! Já způsobím dvacet revolucí v Paraguayi, abych vás získal za chot", zašeptal nad-

poměry. Jeden z nich byl příliš chud a nemohl vystupovati tak okázale, jak by si přál, druhý si přál býti vyslancem ve Francii, by tam mohly jeho manželka a dcera žíti a ministr námořnictví byl již syt míru trvajícím několik roků a toužil po válce.

Ector Carreras byl tak bohatý, že i ministři měli k němu úctu a o jeho slibech bylo známo, že jsou tak dobré jako čerky na bance.

Poručík Carreras slíbil všem třem, po čem srdce jejich toužila a na to poslal pozvání k několika nejdůvěrnějším svým přátelům, vesměs důstojníkům, aby ho bezodkladně navštívili a když se dostavili, tu jim při šumícím šampaňským sdělil svůj plán.

Důstojníci byli nadšeni a pozvednuše sklenice s perlicím se šampaňským, volali v zápalu: "Vivas le revolution!" -- "Ale kde vezmeme vojáky k provedení našeho plánu?" tázal se jeden z rozvážnějších.

"Na našich plantážích," odvětil Carreras, "je několik tisíc mužů a ti raději budou bojovati nežli pracovati."

"Kde vezmeme pro ně zbraně?" tázal se opět rozvážný onen důstojník.

"I o ty jsem se postaral," odvětil Carreras. "Smluvil jsem se s agentem Kruppovým, Schmidtem, který má v přístavu loď, na loženou puškami, strojovými děly, a šťastlivem a koupil jsem celý ten náklad. Pošli ho po řece na plantáž svého otce a tam ozbrojí me naše dělníky a potáhneme na hlavní město."

"Výborně," volali shromáždění důstojníci obdivující se energii svého soudruha.

"Ale koho uděláme prezidentem, zvítězíme-li?" zvolal pbozovu onen opatrný přítel Carrerasův.

"Carreras!" ozvalo se z několika úst. "Platí-li všechny vydání na revoluci, tak mu právem bude náležeti presidentství."

Carreras se vděčně přátelům svým poděkoval a na to se hlouček rozešel, aby vykonal přípravy k odjezdu na plantáž otce Carrerasova.

Druhý den celá námořní síla republiky Paraguayské, sestávající ze 3 dělovic a jedné parní yachty na rozkaz ministra námořnictva vyplula po řece k plantáži Carrerasově, aby zde přijala jakékoliv rozkazy poručíka Carrerasa, jenž mezitím se sám povýšil na generála.

Revoluce vypukla. Lid republiky se nemohl ani z překvapení svého vzpamatovati. Proč vlastně vypukla? tázal se v údivu, ale než si mohl na tuto otázku dát odpověď, tu již bylo zase po revoluci. Trvala v celku 14 dní.

Armáda Carrerasova byla rozprášena a Carreras sám hleděl v rychlém úteku po nezdařené revoluci život svůj zachrániti.

Svůdná Isabella byla tak potěšena z odvahy svého zbožňovatele, že stala se již v Paříži chotí Carrerasa, nedbajíc na to, že jest jen pouhým poručíkem a nikoliv prezidentem.

Venkovanům. Místo vyhazování vašich těžce získaných peněz na lékárnu, když státně, počněte bez odkladu užívatí Jra. Petra Hoboko. Jest to zázračný lék. Já jsem ležet stížen reumatismem a nemohl jsem choditi. Dra. Petra Hoboko mne uzdravilo a od té doby jsem byl zdrav.

Josef Záleský.

### Farma na prodej.

290 akrů, dobře vzdělaná farma, ležící blízko města Weston, s dobrými hospodářskými i obytnými stavbami, prodá se za mírnou cenu. Blížeji podrobnosti sdělí 12— Václav Handlíř, R. F. D. No. 2, Valparaiso, Neb.

### ČESÍ V AMERICE.

"České trio." — Sobotní New Yorké Listy přili: První koncert "Českého tria" z Prahy na americké půdě uspořádán byl ve čtvrtek večer v Národní Budově a setkal se s úpiným zdarem, takže trojlístek mladých českých umělců může to považovat za dobré znamení pro svoji další uměleckou pouť. Návštěva byla velká a prostranný sál Národní Budovy vyplněn byl téměř do posledního místa nadšeným obecenstvem, jež nešetilo nijak uznáním. Bouřlivý potlesk opakoval se po každém jednotlivém čísle a mladí umělci byli znovu vyvoláváni. "České trio," jak známo, skládá se z Viktora Koláče (house), slečny Mark. Volavé (piano) a Aloise Reiserera (cello). Číslo za číslem vzbuzovalo nejvyšší pozornost obecenstva jež plně chápal, že stojí před ním skuteční umělci. Kdežto Koláč uchvacoval svojí úžasnou technikou, k níž družilo se nejvyšší procítění skladby, slečna Volavá budila všeobecný obdiv mohutného přednesu, jenž na jedné straně uchvacoval svojí silou a na druhé straně svojí jemností. Pan Reiser rovněž sklízel blučné ovace. Bylo téměř k neuvěření, co vše dovele vylouditi ze svého nástroje. Obecenstvo téměř nevycházelo z opojení a mladým umělcům dostalo se nadšených ovací, jež živě připomínaly ovace, jež svého času sklízel zde Kubelík, Kocian a před nedávnem i sleč. Heritesova. Celkem lze říci, že čtvrteční koncert "Českého tria" setkal se s rozhodným zdarem. Byl to první jeho triumf na americké půdě, po němž nepochybně následovati bude celá řada jiných.

Muž v Americe, žena v Drážďanech, spor v Praze. Před čtrnácti lety oženil se v Brandýse nad Labem syn obchodníka Ferd. Ševčík s dcerou chalupníka V. Marečka z obce Martinova. Po svatbě obdržel spofitel knížku na obnos 1620 K jako splátku na věno, ale smluvený poplatek již nedostal, ačkoliv ho potřeboval k rozšíření svého cukrářského závodu jako sál. Po úradě s příbuznými zahájil tedy s "pantáto" spor, ale výsledek toho byl ten, že jeho manželka od něho odešla a prohlásila, že se nebude s rodiči souditi. Za nedlouho po té se mladý manžel dověděl, že milovaná jeho manželka navštívuje ve vřkolu taneční zábavy s bývalým svým nápadníkem a rozhodl se velice krátce. Prodál svůj kram a bez rozloučení odejel do Ameriky, kde přijal místo kuchaře na pacifické dráze. Za rok si nahospodářil tolik, že si v Chicagu zařídil cukrářství, oženil se znovu a do dnes se mu vede znamenitě. Svým přátelům podával o svých osudech pravidelné zprávy, ale jeho manželka se o něho nestarala. Odjela do Drážďan a tam se zařídila jako modistka. Lonského roku přihlásil se Ferd. Ševčík k pozůstalosti po rodičích a jakmile podědil pole, přihlásila se jeho první manželka žalobou, aby jí zaplatil obnos 1620 korun, které prý neoprávněně před svým odjezdem do Ameriky vyzvedl a si přisvojil. Při soudu, který se konal před senátem zemského soudu v Praze dne 5. října, namítal právní zástupce žalovaného, že jeho klient není žalobkyni ničím povinen poněvadž zmíněný obnos neužil pro sebe, ale pro společnou domácnost, což může lehce dokázati. Aby však neměl dalších nepřijemností a nebyl v klidném a šťastném životě v Americe dále znepokojován, že jest ochoten vyplatiti žalobkyni 500 korun. Žalující strana se tím spokojila a tak zakončen spor smírem.

Předplatte se na Pokrok Západu, pouze \$1.00 ročně.

### Na jižní trinácté.

#### Co tento osadník praví o vnitřní jeho ceně.

Když starý osadník a vážení občané omažší učiní následovní výpověď, tu musí táž každého čtenáře přesvědčiti.

Paní A. M. Hascallová, 2507 již. 13. ul. praví: "Doan's Kidney Pills byly úspěšnými v mém případě a učinili pro mne divy. Nemoc má spočívala hlavně ve vyměšování ledvin a moč po dlouhou dobu byla barvy mlékovité. Brala jsem jiné léky, ty však minuly se účinkem. Po koupení Doan's Kidney Pills v Kuhn & Co. lékárně a po využívání jich byla jsem vyléčena."

Na prodej u všech obchodníků. Cena 50 centů. Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y., výhradní jednatel pro Sp. Státy. Pamatujte jméno, Doan's a neberte jiných.

#### Česká lékárna a pošta



Hlavní sklad A. Kouby Medového vína a Léčivého hořkého vína. Prodej ve velkém i v malém

Vyhlašený lékárník pro nejspřávnější přípravu receptů všech léků.

#### Dr. C. Rosewater

..ČESKÝ LÉKAŘ..

Úřadovna: 222 "Bee Building"

Úřední hodiny: Od 11 do 12 dopol. Od 2 do 5 odp. Od 5:30 do 8 odp. V neděli od 10 do 12 dopol.

Tel. v úřadovně 504.—Tel. v bytu 1217

Bydli.—Číslo 2417 Jones ulice. Zvláštní pozornost v nujě se ženěnká nemocem a ranhřizaví.

#### Největší. MASNÝ KRAM

na již. straně města vlastní krajani Bratři Kunclové, Úslo 1244 jižní 13. ul.

Největší zásoby masa všeho druhu uzenek, salámů, šunek a vůbec všeho, co v obor tento spadá. Ceny levnější, než kdekoli jinde.

#### ABSTRAKTY

— VYHOTOVUJE —

#### S. M. Sadler,

17th and Farnam. Patterson Bldg.

Zeptejte se na u tohoto listu. Tel. 1896

#### Vzorný a čistě zařízený pekařský obchod

.....vlastní..... Rudolf J. Kirchner v čís. 1504 William ul.

Krajané učiní dobrou, když pečivo objednají sobě u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Zitný chléb, rohlíky, koblihy a různé koláče, co se týče jakosti, nejsou k "bitování." O přízeň krajanů žádá RUD. J. KIRCHNER.

Předplatte se na Pokrok pouze \$1 ročně.



SEÑORA ISABELLA ANGULES Y MONTLAVA, pro jejíž ohnivě oči způsobil poručík Carreras v Paraguayi revoluci.

Ectorem Carrerasem stála ještě celá řada různých generálů, kteří si dělali záslusk na presidentství; to vše zamilovaný poručík věděl a poněvadž na dosažení presidentství cestou politickou neměl mnoho naděje, tu chtěl si pomoci k němu zdařenou revolucí, jež mu mohla zajistiti presidentský stolec a zároveň i ruku svůdné Isabelly. Tato jest dcerou obromně bohatého rančera, jehož plantáže se rozkládají na míle a míle od břehů řeky Rio de la Platte. Týž jest tak bohat, že neví, mnoho-li akrů vlastní, mnoho-li má akrů lesů, v nichž rostou vzácné mahagonové a jiné stromy, a mnoho-li kusů čítají jeho stáda koní a dobytka. Jeho manželka s jedinou dcerou Isabellou mešká po většinu v Paříži a do Paraguaye přijíždívají z tohoto moderního Babylonu pouze vždy na krátké návštěvy.

Bylo to na plesu pořádaném prezidentem republiky, kde poručík Carreras shlédnul poprvé svůdnou Isabelly s ohnivými očima a při tomto prvním setkání vzplanula v něm tak mocná vášně, že byl

šeně poručík, "a abych vám to dokázal, pozvednu prapor vzpouř, jež již zítra ráno."

"A pakli se vám to nezdaří, co potom?"

"Co potom? Bezpochyby že mě postaví se zavázanými očima k nějaké zdi a četa vojáků mě zastřelí, ale nač na to myslet? To se nestane, já zvítězím, musím zvítěziti. Leč nyní s bohem, Isabello," loučil se se ctižádostivou seňoritou poručík, "musím odejti, abych začal s přípravami k revoluci."

V jižní Americe jest to velice lehkou věcí pozvednouti prapor vzpouř. K tomu jest zapotřebí jen dosti peněz k zakoupení mužů a zbraní, a hlavně na zakoupení mužů a na penězích odvážnému poručíkovi nechybělo. On věděl také, kde nalézt lidi, jež za peníze byli hotovi učiniti vše.

V několika hodinách promluvil s některými členy ministerstva a v průběhu svých rozmluv se dověděl, že ministři námořnictva, vnitra a zahraničních záležitostí jsou nespokojeni s dosavadními